



以世界为课本： 学校课程哲学的实践表达

□王岚

在“不以课本为世界，而以世界为课本”的学校课程哲学的引领下，清华大学附属中学广华学校小学部五育融合开学课程拉开了帷幕。各年级以“机场”“社区”“餐厅”等真实场景为研究载体，以五育融合为路径，将德育、智育、体育、美育、劳动教育视为不可分割的一个整体，充分发挥家校社的联动作用，引导学生在学科融合的深度学习中成长为德智体美劳全面发展的中国好少年。

其中五年级全体学生以“机场”为载体，以“李白流落国外巧遇学生家长”为虚拟故事背景，以“李白乘机将欲行”为主题，通过“策划李白回国”“给李白接机”“李白在学校”“和李白一起去旅行”四个分主题进行了全景体验。

“策划李白回国”主题为学友课程。学友课程是由学生家长申报开设的课程。由在外工作、了解世界的家长或有国外工作经验的家长担任课程导师，以出入海关的流程及所需证件为主线，同时以不同国家的风土人情为辅助，为学生打开走出国门、了解世界的窗口。在学友课程的基础上，学校举办问题研讨会，讨论李白在机场可能会遇到的挑战和困难，根据学生会预想的问题——李白不认识简体字怎么办？李白带酒了怎么办？李白找不到登机口怎么办？等等，设计了“接机牌的制作”“走进大兴国际机场”和“模拟登机职业体验活动”三大特需课程。

“给李白接机”主题为亲子研学课程。该课程将前期的问题研讨成果及特需课程的学习成果进行实践转化。在“鹿鸣文化牌”课程中，学生借助自创接机牌及鹿鸣对诗活动，顺利

接到了由家长扮演的李白。在“数说长廊”课程中，学生用数学的方式帮助李白对大兴机场有了更具体的了解。在数字解码中帮助李白了解登机牌上的字母与数字的含义。在“机场咨询中心”课程中，学生向李白介绍机场关键地点的英文表达，一同制作以机场为主题的词汇表。在“机场文创”课程中，学生和李白一起开启一场美术发现之旅。此外，学生还带着李白参观了大兴国际机场的红色主题教育基地，体验了机长模拟飞行的活动。

“李白在学校”主题为职业体验课程。李白和龚自珍作为两位杰出的诗人，虽相隔千年，然彼此照耀。在学生的课程畅想中，李白和龚自珍相约同游祖国的大好河山。学生在校园体验机场值机安检——跟随两位诗人从北京出发，历经西安、杭州、绍兴、苏州、南京等城市，沿途了解龚自珍的志趣。在机场播报员体验活动中，学生不仅能感受到中英文双语的浸润，还能参与城市导游手卡的设计与展示。机舱音乐的选择、飞机显示屏的城市介绍，体现了不同城市的地域特点和人文风情。各小组以城市研究为分主题，实现了语文、音乐、历史、地理等多学科的融合学习。在空乘职业体验活动中，学生不仅感受到空乘职业的特点，还在中英文双语沉浸式语境中提升了交流能力。主题是“走进少年李白”“走进中年李白”“走进老年李白”的体育+课程为校园定向“打卡”活动，吸引着学生用脚步丈量李白的人生轨迹，感受各个城市的文化传承与发展创新。

“和李白一起去旅行”主题为博物馆研学课程。学生以李

白的视角走进民航博物馆，感受千年之后的中国所发生的日新月异的变化——全面了解中国航空事业的发展进程，感受新中国成立以来中国民航事业发展的光辉历程和巨大成就，激发民族自豪感和文化自信心。在博物馆研学手册中，学生认真记录，增强了“强国有我，请党放心”的信心！

整个课程将时间设置为上下千年，教学空间放置到校园内外，课程导师实施家校社联动，课程内容链接全学科，以班级、团队、小组、个体等不同的方式，形成“全资源链接、全场景设计、全课程体验、全领域融合”的开学课程新样态。值得关注的是，在课程的开发、设计与实施的全过程中，一位位家长、一位位工作人员不仅是课程基地资源的链接者，也是课程实践活动的志愿者，更是学生学习活动的助力者，他们与学校共同构建起家校社协同育人的良好教育生态。

学校是个小世界，世界是所大学校。如何帮助每一位学生成长为更好的自己，拥有面向未来的素养，是学校持续的思考与行动。向外打开，不断丰富课程的外延；向内生长，不断丰厚素养的内涵。学校以家校社协同育人的方式，用系列化、特色化、情境化的课程实践，回答了对“世界为课本”“社会是课堂”“家庭即学校”“生活即教育”“儿童即可能”的理解。

（作者系清华大学附属中学广华学校副校长、小学部校长，特级教师，本文系北京市教育科学规划课题“新建校五育融合课程的体系建构与实践创新”研究成果，课题编号：CD-BB22089）

特别策划

每个新学期的开始都是一段新旅程的起点，而这个旅程的第一站便是“开学第一课”。这不仅仅是一堂课，也是师生共同参与的一场仪式，更是一次心灵的触动、态度的调整和目标的确立。它关乎学生学习准备、未来规划、思想奠基、团队精神、师生关系、自我成长等诸多方面。那么，如何让这节课变得充满意义、不同寻常呢？本期为您分享4所学校的创新实践，探索不一样的“开学第一课”！

开学第一课，不走寻常路

学校“博物馆”开启中华文明第一课

□陈炜炜

文化是一个国家、一个民族的灵魂。中华五千年文明是中华民族之自信之源，是民族复兴的“根”与“魂”。作为基层学校，每年开学季是落实立德树人的重要契机和载体。如何让开学第一课既有“型”，又入“心”，凸显“教育味”，成为学校和教师关注的焦点。

近年来，浙江省绍兴市上虞区道墟街道中心小学围绕“传承中华五千年文明”这一核心，结合本校实际，精心布置宫墙红的主题背景、橡皮篆刻的古汉字展台、回廊形的朝代屏风……把体育馆变成“博物馆”，打造“12+2+1”中华文明第一课，积极探索构建学校德育新样态。

“12”块主题展板 串起中华文明“时间轴”

历史不只是事件的简单记载，它是民族精神和民族文化最重要的传承方式。只有学习历史，才会了解自己的民族、认同自己的民族，才会有民族精神和民族文化的传承，才会真正热爱自己的民族。因此，“如何让学生对历史形成初步认知”成为首要问题。学校教师决定依托移动式展板屏风，将各个重要历史时期以文字的形式展现出来，把各个朝代的起止年份、存在年限、王朝建立者等核心元素通过编辑排版制作成朝代主题展板，并根据时间先后进行悬挂，巧妙地将近20米长的折叠活动屏风变身为一面“时间墙”，为课程的顺利实施提供了重要的知识保障。

为了让学生对这些历史朝代有更直观的认识，学校决定从“文物”入手，在主题展板中加入相应的典型文物丰富该朝

代知识。同时，学校融入上虞本土元素，将现珍藏于上虞博物馆内的水波纹四系瓷罐、越窑青釉瓷蟠龙器等文物的图片也放入对应展板进行展示。展板本身不会说话，“如何让这些主题展板‘活’起来”成为学校需要解决的另一个问题。通过自荐、推荐，10多位五年级学生成为“博物馆”内的小导游。每一位学生匹配一块主题展板，根据展板内容撰写1分30秒左右的导游词，在现场为学生及家长进行讲解。

“2”个特色社团 揭示华夏民族“大智慧”

中华优秀传统文化是流传已久的历史瑰宝，也是现今文化发展的基石。学校从校级、年级社团两个层级开展传统文化社团课程——书画、泥塑、刻印、剪纸……每门课程都由有一技之长的骨干教师指导学习。为了推介学校课程设置、搭建学生展示平台、帮助学生近距离了解中华优秀传统文化，学校选择了活字雕刻印刷、陶艺两个社团进行现场展示。除了主题成果展示外，学校还让学生进行现场技艺展示。娴熟的刀工、旋转的陶泥，社团的学生在人们的惊叹声中完成了一件件精美的作品，给现场的学生及家长带来更直观的视觉感受。

如果说主题展板上的文物是“虚拟”的，那么活字雕刻印刷、陶艺社团学生现场展示的作品则让所有人真切地感受到了中华优秀传统文化的魅力。同时，社团展示也是另一种形式的课堂——让学生在最中央，让每个人都可以在这个偌大的舞台上尽情发挥，在

付出中收获自信，在实践中感知成长。

“1”张任务清单 构筑中国历史“学习场”

为了发挥学生的主观能动性，让他们积极参与到这堂特殊的“历史文化课”中，实现教育最大化，学校通过设计任务单，以任务促学习，以游戏激兴趣，以教育人专业、智慧的方式激发学生的内驱力。

学校从主题展板入手，精心设计了1张包括“寻宝任务”“朝代歌”等内容的文化味十足的任务单，并于活动前发放给学生。任务单的内容以学生为中心，不仅可以帮助他们确定下一阶段的学习方向，还可以助其检验自己的学习成果，使这个特殊的“课堂”成为真正的学习场。

此外，学校还把展板中所展示的文物做成一枚枚小贴纸，通过寻找对应朝代文物的“闯关游戏”，激发学生参与活动的热情。为了深度契合此次活动主题，学校把五年级师生开发的基于乡土文化的综合实践活动成果“跟着道儿兔探古桥”明信片作为“闯关寻宝”的奖品。中华五千年文明与家乡的传统文化在那一刻无缝融合。

探寻中华文明，传承中华优秀传统文化。学校教师基于现有条件，通过智慧谋划，打通地域、时空限制，把体育馆打造为“博物馆”，通过典型文物、古建筑以及特色课程串联起中华五千年文明，让学生在“听、看、寻”的过程中，以更直观的方式与文物和历史“亲密接触”，感受中华文明的气韵、风度，从而给学生种下爱国爱乡的种子。

（作者系浙江省绍兴市上虞区道墟街道中心小学副校长）

为学生播撒科学种子

□朱英

新学期的“开学第一课”，不仅要涵盖知识教育，还要打造学生崭新学习生活的良好开端，对学生未来的学业具有极其重要的引导作用。作为科学教师，我们要关注的是如何丰富形式、优化内容，使“开学第一课”成为教育改革与创新的突破口，奠定科技创新教育的坚实基础。虽然这短短一节课无法筑成科学的大厦，但只要能在学生的心中撒下科学种子，不断呵护、浇灌，总有一天会发芽、茁壮成长，长成参天大树。

每个都是“武学奇才”

我成功地把课堂氛围与学生的学习热情调动了起来。刚刚“收功”完毕，就有胆大的学生想上台尝试，我自然微笑欢迎。只见这位学生一上台就有模有样地学着我刚才的操作，乘着一副视死如归的气魄，点燃……轰的一声，伴随着一阵火光乍现，本班又一伴怀揣少林绝学的“武学奇才”诞生了。台下好一阵掌声。“我成功了！我也会‘火云掌’！”一点都不烫！”上台的学生一边兴奋地一边跑回了座位。受到了第一位同学的鼓舞，全班大部分学生都已按捺不住想要上台展示的欲望。这种学生积极参与的大场面，我怎么能错过。我告诉学生，这次人多，要玩点新花样——“传承少林绝学”。我让每一位学生都撸起袖子，伸直胳膊，尽量与可燃物（如衣物、头发）保持一点距离，拿着水槽依次让他们沾湿手掌，抓起泡沫，由第一位学生点燃打火机，使出少林绝学“火云掌”，后面用手碰手的方式传递火苗。一个、两个、三个……一朵朵火云在学生的手掌间跳跃，俨然全班都成了“武林高手”！此时此刻，学生在愉悦的氛围中充满了对科学的热爱，已然全身心地投入科学学习中。

解密“火云掌”

眼见学生已沉浸在课堂中，我知道是时候该“投石问

路”一番——提出问题。在科学课学习中，学生的提问至关重要，我鼓励学生分享自己的想法和猜测，然后利用问题循序渐进地引导他们思考可能的解释。

泡沫为什么能燃烧，是洗洁精支持了燃烧吗？为什么觉得热，没有烧伤手？为什么事先要打湿手掌？整团火焰的温度是否相同？可以怎么设计实验验证我们的猜测……学生纷纷提出自己的疑问、见解和大胆猜测。在我的引导下分小组进行实验。有的小组研究不添加灌装气体的洗洁精泡沫是否能被点燃；有的小组用毛巾代替手，研究干湿毛巾被点燃后状态是否有差异；有的小组利用酒精灯，分别在火焰的几个部位点香，记录香点燃的时间是否有差异。

科学是一门井然有序、注重实证的探究性学科。像这样引导学生提出问题、进行简易实验探究，可以培养他们的创新思维、实践能力和团队协作精神，使他们以后在生活中面对未知问题时，也能够运用科学的方法进行研究和探索。最后，我还给学生布置了一个家庭实验的作业：观察紫甘蓝水分别在水、白醋和小苏打溶液中的变化。

下课铃声响起。在学生的恋恋不舍中结束了开学第一课的教学，相信经过这一次良好愉悦的开端，科学课的学习已成功了一半。本次的“开学第一课”为学生奠定了坚实的基础，激发了他们对科学学习的兴趣与热情，也为他们在科学学业道路上取得成功做好了助力。

（作者单位系江西省南昌市东湖区教师发展中心）

给自己办展，为自己代言

□吴海丽

或许因为“第一次”总容易惹人注目，不知道从什么时候开始，“开学第一天”“开学第一课”逐渐成为了一种仪式，甚至是神圣的仪式。为了体现对这个“第一天”“第一课”的重视，大家纷纷绞尽脑汁，倾尽全力把所能想到的“最美”捧到学生面前：精美的黑板报，装扮一新的教室，飘扬的彩旗，彩色的气球，形式多样的祝福，精彩纷呈的主题活动……学生只要带着假期作业开心地来到学校，享受这一切就可以了。他们是开学第一天最耀眼的明星。

很长一段时间以来，我也曾不遗余力地加入这样的行列。但显然，在那些由成人策划、主导的活动安排中，没有切身参与、一切都坐享其成的学生，大部分时候是观众和听众，是被动的接受者。他们享受到明星般的待遇，却不能真正成为自己的主人。

开学第一天怎么过？我们可以安安静静地开学，可以什么都不做，仅仅是和学生聊聊天，可以带着学生到学校里到处转转……或许让这一天回归日常，我们更能触摸到教育的真谛。我相信，无论我们想赋予这一天怎样的意义，都不能忘记：和学生在一起，让学生成为自己的主人，那样的课程无论多么简单，都会具有意义。

2024年2月21日，是我们开学的第一天。这次，我把决

定权、选择权还给学生。有学生问：“是否可以游校园？”雨密，天气阴冷，地上湿滑，作罢。有学生问：“是否可以一起看电影？”主意挺不错，好的电影总是能影响人，只是还没选好好看什么。有学生问：“是否可以展示假期阅读成果？”他们已做好了思维导图和小报，已经从我这里听到了评价，可还想想听听小伙伴的意见。这的确是个好主意：把假期阅读成果以展览的形式呈现出来，让自己的努力被看见，让思维成果进一步可视化，一定能体验到别样的成功。“开学第一天，给自己办个展览吧！”这是大家共同选择后的决定，学生显得很激动，参与的热情空前高涨。大大小小的手绘报，形形色色的思维导图，很快便分类、汇总好，每一件作品都是智慧的结晶。分工、合作、剪裁、排版、粘贴……两个小时，从束手无策到金点子频出，从觉得好作品太少到觉得个个都是好作品，一次又一次重新排版，大家争论着、吵嚷着，学生不仅仅提高了审美能力，还懂得了怎样才能看到他人的优点。拥有了策划、参与权的学生，热情所产生的动力很快便弥补了行动上的不熟练。开学第一天这样过，对他们来说也是第一次——亲力亲为，给自己办展览。

四大大块贴有学生作品的展板很快便在学校行政楼大厅立了起来，展板的标题朴实而又醒目：

四(5)班《十万个为什么》阅读成果展。

学生徘徊在展板前，眼里满是欣喜；他们在作品前指指点点，毫不吝啬地为优秀同伴送上鼓励，真诚地为作品的不足提出建议，表情稚嫩、言谈热烈。作品的空隙处，展板的边边角角，贴满了他们用便签写下的留言。“哇，小徐的思维导图成了明星作品！”循声望去，小徐的思维导图旁贴满了留言。“嗨，能不能再给我的作品写几句话？”这是骄傲的小游发出的邀请。展览还缺个“序言”，谁来写呢？当然是学生自己啊！策展、布展、参观、评展，全程参与的他们，坐在教室里兴致勃勃地为这次展览写下“序言”。

这一次展览，我收到了48份“序言”。与其说每一份“序言”都可以为这次展览代言，不如说他们写下的这些“序言”都在为自己代言，为自己已经到来的新学期鼓劲助威。今年的“开学第一天”“第一课”就这样在学生“为自己办展览”的忙碌中度过，什么都没有精心准备，却似乎收获了一切。有学生在“序言”中这样写道：“当我在展板上看到自己的作品时，尽管它不够精美，我却感到无比自豪！”

（作者单位系江苏省南通市崇川小学）

